R. Delord - Latin

- Lecon : L'indicatif et I'infinitif présent des 5 conjugaisons (voix active) -

1°) Définition

- Conjuguer un verbe c’est prendre la base verbale du verbe (forme qui ne varie pas) et y ajouter des terminaisons
(ou désinences) personnelles qui varient en fonction de la personne et du nombre.
- On dit qu’un verbe est a la voix active quand le sujet accomplit I'action du verbe ; on dit qu’il est a la voix passive
quand le sujet subit I'action du verbe.

Ex. : Le chat mange la souris. (verbe a la voix active : le sujet chat accompli I’action de manger)
La souris est mangée par le chat. (verbe a la voix passive : le sujet souris subit I'action d’étre mangée)

2°) Les désinences

- Les désinences de l'indicatif présent sont les mémes pour toutes les conjugaisons :

1ére (Je)

2éme (tu)

3éme @i

1% (nous)

2°M€ (vous)

3% (ils)

Singulier

-0 0ou—m

-S

-t Pluriel

-mus -tis

-nt

3°) Conjugaison

11 & la 3°™ conjugaison, quand la terminaison est formée d'une consonne ou commence par une consonne, on ajoute
au radical une voyelle de liaison i/u pour une question de prononciation !!!

Ex. :

- A'la 3®™ PP, nous trouvons la méme terminaison -unt pour les 3 derniéres conjugaisons (3°™, 3°™® Mixte, 4°™M°).

radical mitt- + terminaison 1PP —mus => *maittests => mittimus

Indicatif Présent

1°® Conj. 2°™e Conj. 3°™e Conj. 3°™e Conj.Mixte 4°™e Conj. Sum
verbes en verbes en verbes en verbes en verbes en

-0, -as, -are -eo, -€es, -ere -0, -is, -ere -io, -is, -ere -io, -is, -ire
amo, as, are,avi, moneo, es, ere, ui, mitto, is, ere, misi, | capio, is, ere, cepi, | audio, s, ire, ivi, sum, es, esse,
atum : aimer itum : avertir missum : envoyer captum : prendre itum : entendre fui : étre
amo (<*amao) moneo mitto capio audio sum
amas mones mittis capis audis es
amat monet mittit capit audit est
amamus monemus mittimus capimus audimus sumus
amatis monetis mittitis capitis auditis estis
amant monent mittunt capiunt audiunt sunt
Infinitif Présent
amare monere ‘ mittere ‘ capere audire ‘ | esse

- La désinence de l'infinitif présent est dans les 5 conjugaisons. Pour sum ce —re se change en apres es-.

- Pour la 3°™ conj

on ajoute au radical la voyelle de liaison [-e].

- Pour la 3*™ Mixte, le -i_bref a la fin du radical est remplacé par [-e].

Exercice 1 : Retrouvez les temps primitifs et la conjugaison de ces verbes a l'infinitif et conjuguez-les au présent.

Infinitif Temps primitifs Conj. | 1PS 2PS 3PS 1PP 2PP 3PP

Ex. : habitare | habito, as, are, avi, atum 18 habito habitas habitat habitamus habitatis habitant

dicere

capere

dare

facere

timere

venire

Exercice 2 : Analysez ces verbes au présent et traduisez-les.

Verbes au présent Personne | Temps primitifs Traduction

Ex. : amant 3PP amo, as, are, avi, atum ils aiment

respondetis

legunt

parat

pugnamus

incipiunt

Exercice 3 : Traduisez, puis en gardant la méme personne, mettez au pluriel les verbes au singulier et inversement.

Ex. :debes | tu dois debetis manent invenit
vocamus interficitis vincunt
timet paras defendit




